

编者按:2025年5月1日,中华全国总工会成立100周年。一百年风雨征程,一百年波澜壮阔。在中国革命、建设、改革、复兴的宏伟事业中,党领导的中国工人运动作出了不可磨灭的历史性贡献。我们通过回望百年工运的光辉历程,在中国工人运动画卷中找寻珍贵的江苏记忆,为推进中国式现代化江苏新实践凝聚共识、贡献力量。

江苏位于我国东部沿海地区的中心地带,是古代手工业和近代工业发源地之一,是中国共产党领导工人运动的策源地,堪称中共党史和中国工运史及其研究的“富矿”。

一、旧民主主义革命时期

1863年,洋务运动代表人物李鸿章设立苏州洋炮局。1865年,李鸿章赴南京升任清政府两江总督后,在南京设立金陵机器制造局,这是中国近代史上较早的官办军工大型企业,江苏早期的一批产业工人由此产生。在洋务运动和外国资本涌入的推动下,国内官僚、士绅精英和外国资本开办工矿,雇用破产的农民、手工业者和城镇市民,江苏近代产业工人队伍迅速发展并逐步壮大。

1881年起至1909年,江苏近代官办和民族工业迎来启蒙发端期。南京金陵火药局,苏州电报局、邮政局,镇江电报局、邮政局,清浦电报局,徐州利国驿煤铁矿,南京金陵船厂的相继兴办,英商开办的沪宁、津浦两条铁路通车,浦镇机车厂、和记有限公司陆续建成等,这些成为江苏工人运动的社会基础。同时,江苏境内还集聚了众多的非产业工人群体,包括小城镇行业工资收入者和手工业者,或带个体性质的小商人和修建工等边际用工形式,共同勾勒出江苏近代工人阶级队伍的群像。

明中叶以后,江苏出现中国资本主义经济的萌芽。至19世纪下半叶,南京、苏州丝织等行业工潮时有发生。1895年3月10日,金陵机器制造局总办借口军务紧急,阻挠工人15日敬祀活动,激起工人反抗,数百名工人停工进行说理斗争,迫使总办撤销14日开夜班的命令,这是南京历史上第一次产业工人斗争。这次工潮斗争的胜利,不仅为工人们争取了实际利益,也激发了工人阶级的团结意识和斗争精神。1910年,苏州霞裳公所领导丝织工人罢工斗争,已经具有近现代工会组织的雏形。1912年4月,津浦铁路南段成立的职工同志会已经具备现代工会特征和要素的建构模型,为我国工人运动积累了宝贵的经验。

二、新民主主义革命时期

20世纪20年代起,即“五四运动”后,是江苏近代工业转型发展的接续发力期。无锡、南通、苏州、南京、常州、镇江、徐州等地,兴办起缫丝、纺织、化工、面粉、火柴、采煤等近代工业企业,其中无锡工业产值民国时列全国城市排行榜第五,成为近代民族工商业迅速崛起的江南重镇。

1919年,五四反帝爱国运动由北京波及全国各地。受到俄国十月社会主义革命的鼓舞,“南陈北李,相约建党”成为中共党史上一段佳话。张闻天、杨贤江在江苏传播马克思主义,沪宁铁路、津浦铁路和陇海铁路相继开通,

■工运史话

百年风华录 工潮丹心谱(上篇)

钮友宁

浦镇机厂成为江苏工人运动的摇篮,产业工人中的先进分子领导工人运动,王荷波、孙津川和姚佐唐加入中国共产党。1919年6月8日,王荷波带领浦镇和浦口工人举行示威游行,要求执政当局“外争国权”“内惩国贼”,声援全国人民的反帝爱国斗争,与南京城内的罢工、罢市活动遥相呼应,标志着江苏工人阶级成为独立的政治力量走上历史舞台。1920年,《劳动界》发表《南京人力车夫底生活状况》调查、莫如在《新青年》发表文章《南京劳动状况》,成为研究南京早期工人运动的珍贵文献。1921年3月14日,南京浦镇机厂成立“中华工会”,这两篇文章成为江苏受马克思主义影响的第一个工会。王荷波先后担任副会长、会长。

1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在上海召开,这是中国社会开天辟地的大事变。大会通过中国共产党第一个决议,提出党在当时的基本任务是成立产业工会,开展工人运动。同年8月,中国劳动组合书记部在上海成立,成为党早期公开领导工人运动的机关,使我国工人运动由自发向自觉阶段转变,工人运动由经济斗争向政治斗争逻辑转变。

1921年11月,陇海铁路江苏徐州站发生了“八号门事件”,激起陇海铁路全线大罢工。中共北方区委在李大钊主持下,决定委派罗章龙前往徐州指导,罢工取得了完全胜利,掀开了中国工人运动第一次高潮的序幕。1922年2月,在中国劳动组合书记部干事李震瀛的指导下,江苏第一个中共党支部——陇海铁路徐州站(铜山站)党支部成立,姚佐唐任支部书记。1922年夏,南京第一个中共党支部在浦口建立,王荷波任组长。1923年2月8日,浦镇机厂工人在王荷波带领下,与津浦、沪宁两路工人举行联合罢工,声援京汉铁路工人大罢工。1923年9月间,王荷波接任中共上海地方兼区执行委员会委员长,兼中央工委书记,领导苏浙沪地区党组织和工人运动。1924年6月,王荷波和李大钊等参加共产国际第五次代表大会,在会上作中国工人运动报告,与罗章龙、姚佐唐参加赤色职工国际大会。

1925年5月1日,第二次全国劳动大会在广州召开,大会正式宣告成立中华全国总工会,由中华全国总工会统一领导全国工人运动。大会通过了《中华全国总工会章程》,标志着中国工会第一次有了正式章程。5月15日,共产党员、上海日资纱厂江苏滨海籍工人顾正红为抗议日本资本家无故殴打并开除工人而被枪杀。中共中央决定在租界内举行大规模的反帝示威活动。5月30日,上海工人和学生举行街头宣传和示威游行时,租界的英国巡捕在南京路上突然开枪,打死13人,伤数十人。江苏人民在党的领导下,迅速开展声援

上海人民的斗争,掀起了反抗帝国主义的大革命高潮。6月上旬,全省所有县城的爱国群众都已投入“五卅运动”的洪流中。6月5日,在王荷波的领导和指挥下,英商和记洋行工人举行大罢工,得到全国人民的支持和工会组织的声援。在江苏早期工运史上,这次斗争规模之大、时间之长都是空前的,又一次显示了江苏党组织的核心领导作用。

1926年,据不完全统计,全省各地工人罢工70多次,工人比较集中的无锡即发生罢工7次,其中规模最大的是无锡21家丝厂工人的同盟大罢工。这一年11月,随着国民革命进入高潮,为策应北伐军的进军,江苏省内第一个地方总工会——吴县总工会成立,随后无锡、南京、徐州、南通、武进、镇江、如皋相继建立地方总工会,下属行业和基层工会500多个,反对压迫、反对剥削、改善工人生活待遇的斗争蓬勃开展,工人阶级政治地位和经济待遇有所改善。

1927年3月24日,北伐军光复南京。次日,南京200多个基层工会派代表参加全市工人代表大会,宣布成立南京市总工会,文化震等25人当选为总工会执行委员。同年4月9日,南京总工会被蒋介石指使的南京劳工总会捣毁,文化震等被捕并遭杀害。蒋介石发动“四一二反革命政变”后,江苏的共产党组织和革命力量受到损失。8月7日,中共中央在汉口召开紧急会议(即八七会议),确定土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针。8月18日,中共江苏省委发出恢复赤色工会的通告,要求各地党组织将“四一二反革命政变”后被“工统会”改组过的工会,尽快恢复为大革命时期的工会组织。10月7日,苏州各丝厂机厂工人进行总罢工,并向资方提出16条要求,劳资双方于11月20日达成协议,基本接受工人复工要求。1928年初,南京和记洋行工人成立赤色工会。同年10月,徐州贾汪煤炭产业工会发动罢工斗争,迫使资方答应补发工资,罢工取得胜利。1929年10月,海门大生纺织三厂的工人为增加工资、改善劳动条件,反对厂方无理开除工人,举行全厂大罢工。

1930年4月3日,南京和记洋行赤色工会发动工人,要求改善待遇坚持罢工50余天,英商厂主勾结当局,开除罢工骨干百余人,殴打上班工人,造成震惊全国的四三惨案。4月7日,中共江苏省委、团省委发出通告,要求各地组织同盟罢工、罢课,支援南京和记洋行工人的罢工斗争。1931年,淮北盐场发生盐工罢工风潮,资方同意补发拖欠盐工的滩灶粮。这些斗争的胜利,反映江苏工人阶级和工人运动觉醒后的力量。

1933年6月1日,大生一厂在中共南通中县县委领导下罢工10天,迫使厂方答应工人

加工资的要求。9月21日,中国工人运动先驱和杰出领袖邓中夏,在上海租界被捕后被引渡到南京,后被国民党当局杀害在南京雨花台。面对日本帝国主义对中国的步步进逼,1935年12月9日,南京各大学184名教职员发表关于华北问题的宣言,要求维护中国领土与主权的完整。同年12月26日,上海学生请愿团赴南京请愿遇阻,受到无锡工人团体和市民的欢迎、款待。12月28日,无锡市印刷工人全体罢工,声援学生爱国运动。1936年5月31日,全国各界救国联合会在上海成立。8月中旬,南京各界救国联合会成立,其中影响较大的是举办冬令讲习会和组织缓远抗日后援会。

1937年7月7日,日本帝国主义发动全面侵华战争,14日,南京市工人福利委员会开会讨论抗日救亡工作。7月,南京各工厂开展捐献一日工资运动,支援抗战。11月初,经中共中央批准,中共江苏省委在上海重建。年底,沪宁铁路沿线各大城市相继沦陷。江苏沦陷区工人在中共党组织的领导下,秘密建立工会组织及“工人抗日救国会”“工人抗日联谊会”“同心会”等团体,团结和带领工人参加各界抗日救国活动。在新四军领导的各抗日根据地,工人抗日救国会(简称“工抗会”“工救会”)陆续建立,各业职工和手工业者及雇工都参加救国会。南通工人成立抗日武装配合新四军东进,1939年6月11日,在党的领导下进行武装起义。1941年5月,中共中央成立华中局,统一领导新四军和江苏党政机构,刘少奇任书记。1943年1月14日,淮北工农青妇4个群众团体组成淮北苏皖边区各界联合救国总会。1944年11月,中共丹北中心县委派党员、原常州戚墅堰机车车辆厂工人于瑞连、高国栋回厂开展工人运动,组织工人去苏北抗日根据地参观学习,参加新四军,在厂里发展4名共产党员,建立党小组。1945年9月5日,苏北职工代表12人,赴延安出席中国解放区人民代表会议。

解放战争期间,江苏工人政治觉悟和斗争精神显著增强,在党领导的城市斗争中发挥了重要作用。1945年10月下旬,华中局和山东分局合并组成中共中央华东局。苏北解放区组建职工会。1946年5月1日,无锡万余工人举行国际劳动节纪念大会,通过平抑物价、设立劳工社会保险机构、保障人权等提案。1947年5月20日,京、沪、苏、杭的16所大专学校6000余名学生在南京举行“反饥饿、反内战,挽救教育危机”的联合大游行,遭到国民党宪兵、警察的殴打镇压,史称“五二〇”血案。“反饥饿、反迫害”的学生运动与苏南工人运动形成历史性合流,迅速遍及南京、上海、北平、天津等60多个大中城市,成为全国学生和社



陇海铁路工人大罢工铜山站“八号门事件”发生地——原铜山站(徐州北站)旧址



南京总工会旧址——夫子庙明远楼

会各界反对蒋介石集团的统一斗争。

1948年8月,第六次全国劳动大会在哈尔滨召开,决定恢复中华全国总工会,重新实现了工人阶级的大团结和全国工人运动在组织上的统一。1949年4月,在国民党军队败退时,南京市和苏南工人在中共地下党领导下,开展护城、护厂和反搬迁、反破坏的斗争。1949年4月23日,镇江联和公司驾驶员夏阿毛驾船开往北岸迎接解放军,运送解放军7昼夜,被誉为“扬子江上的英雄”。当晚,南京首都市电厂吴诚聚等6名船工驾驶“京电号”小火轮接应解放军过江。南京铁路机务段轮渡所工人王德太等驾驶“凌平号”拖轮和趸船驶往北岸,迎接解放军。同日,南京解放。1949年6月2日,江苏全境解放。同年7月至1950年3月,苏北总工会、苏南总工会筹委会、南京市总工会和教育、交通运输、搬运、商业、纺织等产业工会相继建立。

■基层实践

以推进产改为抓手 增强职工主人翁地位

南京钢铁集团有限公司 黄旭才

南钢始建于1958年,是江苏钢铁工业的摇篮,目前已成长为年产千万吨级特钢新材料能力的国家高新技术企业,先后获得“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”荣誉,并被推选为南京市政协十五届委员会委员;黄龙被评为“全国技术能手”,获得“江苏工匠”荣誉;谢章龙获得中国机冶建材工会“最美职工”荣誉;姚凤凤、许旭东、周桂成、韩伟等四人获“江苏省五一劳动奖章”荣誉。

三、强化服务保障,让职工有“归属感”

一是全面加强职工民主权益维护。自1996年起签订第一轮集体合同,至今这项工作从未间断。2024年,集体合同已发展成为“1+N”模式,即一个主体合同+4个专项合同。认真跟踪督办重点提案,全程跟踪落实。

二是围绕衣食住行卫健保八件事,为职工办好实事。每年投入500万元,实施浴室、卫生间改造工程。每年投入120万元,让所有职工喝上净水。累计投入4700多万元改造单身公寓,让新进大学生拎包入住。

三是关注职工健康,“定制化+精准化”设置体检项目,2024年职工参检率92%;探索疗休养活动“五新”模式,提高疗休养的品质和吸引力,2024年2750名职工参加疗休养。建成2个健康小屋,把健康送到职工身边。

四是搭建“基本医疗保险+宁惠保+钢惠保+精准帮扶”的南钢特色四重保障体系,服务全体在职职工和退休职工。

五是开展春送关怀、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖等一系列活动,每年投入近1000万元用于职工各类帮扶活动。

六是关心关爱职工子女。自2022年以来,连续三年举办职工子女暑期托管班,为184名职工解决后顾之忧。

七是成立南钢退休职工协会,网格化、数字化服务13000多名退休职工,让他们老有所依、老有所乐、老有所为。

四、着力统筹内外资源,多元打造“幸福企业”

一是以文体“百冠赛”为依托,14个文化体育协会组织开展各类文化体育活动,形成“周周有活动、月月有比赛、人人有爱好、行行出状元”的幸福生活新模式。2024年,开展文体“百冠赛”活动46项,累计参与4240人次。

二是聚焦南钢人文特征,展示职工风貌和企业形象,职工每年自编自导自演举办多场大型文艺演出活动。

三是管好、用好、发展好职工文化活动场所。新建3.7万平方米的体育公园,进一步满足广大职工和社区群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

永远跟党走,奋进新征程。面向未来,南钢工会将全面贯彻落实党的二十大、二十届三中全会及中国工会十八大精神,团结引导广大职工坚定站在时代前列,用劳动书写光荣与梦想,以奋斗展现工人阶级力量,不断实现广大职工对美好生活的向往,谱写南钢高质量发展的壮丽篇章!

一、积极实施素质提升工程,畅通成长通道,让职工有“里子”

一是成立南钢工匠学院,搭建有利于优秀产业工人职业发展的培养平台和快速通道。制定实施《职工职业发展管理办法》,搭建三大类、七序列、四层级的多元化职位体系,畅通各类人才职业发展通道。每年投入职工教育经费1200余万元,举办各类型、各层次培训班1300余个,培训职工8万余人次,助力更多产业工人由“工”变“匠”,南钢工匠学院被授予“全国机械冶金建材行业工匠学院”。

二是开展岗位技能“百冠赛”活动,持续提升职工岗位技能水平。2024年开展102项技能竞赛,参赛职工3887人;开展赛前培训235场,培训职工4833人次。围绕生产经营的重点和难点,组织开展“聚焦‘精’与‘特’,淬炼高韧性劳动竞赛”等各类劳动竞赛240场,参与职工17852人次。在全国重点大型钢铁生产设备节能降耗对标竞赛中,2号转炉荣获“优胜炉”,2号高炉获评“优胜炉”称号。

三是构建以创新工作室为载体,职工微创新、先进操作法、合理化建议评选为主要活动的“四位一体”全员创新体系。建立98个创新工作室,每年完成400多项创新课题,围绕产业链建立5个创新工作室联盟。每年投入200万元进行激励,2024年评选出职工微创新成果854项,评选南钢职工十大先进操作法。南钢职工谢章龙创新项目《超低温9镍钢开发助力低碳能源发展》荣获第七届全国职工优秀技术创新成果二等奖。

四是出台《南钢职工学历提升奖励办法》,大幅提高职工取证助学的奖励标准。近三年共有1166名职工获得技能提升奖励233.2万元,288名职工获学历提升奖励75.7万元,南钢高技能人才占比提升了30%以上。

二、大力实施优秀职工奖励激励机制,选树先进典型,让职工有“面子”

一是始终坚持共创共享共发展的理念,提高职工收入待遇,重点培养工匠型、专业型、数字型、复合型、全球型等“五型”人才,为他们规划职业生涯,实现人生价值,真正成为公司的主人翁。

二是出台《薪酬管理办法》等,完成职位体系改革、薪酬体系改革等“职级薪酬改革”。建立完善全员合伙人模式,积极实施利润分成、股权激励,打造公司与职工利益共同体、事业共同体和命运共同体。

三是发掘选树各类先进典型。评选特别功勋、南钢劳模等先进人物,评选文明先进集体、优秀团队等先进集体;举办劳模工匠精神宣讲活动,大力弘扬劳模精

一、深刻把握工匠精神对学生思想政治教育的价值意蕴

(一)实现中华民族伟大复兴的政治价值

习近平总书记指出:“我们要实实在在地把职业教育搞好,要树立工匠精神,把第一线的大国工匠一批一批培养出来。这是顶梁柱,没有金刚钻,揽不了瓷器活。”工匠精神是民族精神的积淀,是时代精神的彰显,更是社会主义核心价值观的集中表现,培养具有家国情怀的工匠,要将个人理想与国家发展紧密相连。我正处于第二个百年奋斗目标进军的关键阶段,亟需培养一大批执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的能工巧匠,契合时代新发展,实现中华民族伟大复兴的新需求。

(二)传承中华优秀传统文化的价值

习近平总书记指出:“人类的美好理想,都不可能唾手可得,都离不开筚路蓝缕、手胼足胝的艰苦奋斗。”匠心聚,百业兴。工匠精神植根于中华优秀传统文化土壤,是大国工匠、能工巧匠在多年实践积累中形成的宝贵品质。他们是传统技艺的传承者和创新者,将传统工艺与现代科技相结合,寻找传承技艺的最佳方式,对于维护国家文化安全、推动文化多样性发展具有深远的意义。工匠精神强调高超的技艺、严谨的工作态度,这是一种职业价值取向和行为表现,帮助学生养成细致耐心的品质,树立正确的世界观、人生观和价值观。

(三)提升大学生就业竞争力的现实需求

习近平总书记指出:“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力。”一代人有一代人的责任和担当,创新精神是工匠精神的重要体现,也是对高技术人才培养的要求,与职业院校人才培养目标具有契合性,为大学生在职业生涯中追求卓越提供了有力的支撑。高职院校将“工匠精神”融入学生培养中,在重视专业知识技能的同时,更应该培养其创新意识、实践能力等,从而提高技术人才培养质量。

(四)符合大学生思想政治教育内容的时代要求